Sugestões do GT 06 – Ciências Humanas - Ensino Médio
- Grupo de Sociologia

Em reunião do Grupo de Trabalho Ciências Humanas – Ensino Médio, sessão Sociologia, discutimos alguns problemas que encontramos na proposta da BNCC da disciplina. Num panorama geral, identificamos que a versão que nos foi apresentada carece de temas centrais de discussão, como o problema da fome, desenvolvimento sustentável conflito social, entre outros. No mesmo sentido, áreas da sociologia como sociologia urbana, sociologia ambiental e outras abordagens antropológicas e sociológicas importantes para o ensino médio foram podadas.

Em relação à organização da disciplina por unidade, identificamos problema na disposição dos temas propostos, a intercalação e o recorte de forma equivocada das discussões.
Da forma como está organizada a disciplina percebemos um prejuízo de suas abordagens sociológicas, antropológicas e da ciência política. A proposta apresenta uma ciência social para o ensino médio amordaçada, podada e pouco provocativa.

Sugerimos revisão da proposta, incluindo discussões essenciais como conflito social, questões ambientais e urbanas, discussões referentes à cultura, entre outras. Caso contrário, ou seja, caso a BNCC seja aprovada sem da forma como se apresenta, a disciplina perderá seu potencial de construtora de pensamento crítico, fadada, talvez, ao desaparecimento.

- Grupo de História

Entendemos que é necessário incluir na BNCC como marco inicial e final do processo de independência do Brasil as lutas pela independência na Bahia, culminando com o 02 de julho de 1823.

Depois do termino do Seminário, gostaríamos que fossem disponibilizados os resultados das contribuições da Bahia à BNCC.

